

激发只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表的重要讲话，激励亿万人民奋楫笃行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。一路走来，不论是打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会，还是雄安新区“未来之城”拔节生长、港珠澳大桥等重大工程跨山越海、嫦娥六号等重大科技创新成果捷报频传……新时代的伟成就，是党和人民一道拼、一道干、一道奋斗出来的。实践证明，只要14亿多中国人民在党的旗帜

下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，风雨无阻向前进，就一定能在新征程上继续创造令人刮目相看的奇迹。

今天，我们所要创造的历史伟业，不是风平浪静下的马到成功，不是鲜花掌声中的坐享其成，而是要在披荆斩棘中开辟前路，在风高浪急甚至惊涛骇浪中赢得主动。前进道路上，面对躲不开、绕不过的难关险阻，面对大量需要破解的矛盾问题，唯有始终保持一往无前的奋斗姿态，激扬越是艰险越向前的斗争精神，做到难不住、压不垮，才能全力战胜各种困难和挑战，夺取新的伟大胜利。

向前进，我们要有只争朝夕的紧迫感。时间属于奋进者，历史属于奋进者。现在，实现我们确定的基本实现现代化目标只有10

年时间，实现全面建成社会主义现代化强国目标也只有20多年时间，时不我待，催人奋进。推进高水平科技自立自强，仍需在前沿科技加快突破；推进乡村全面振兴，还有不少短板亟待补齐……新征程上，我们既要保持足够的历史耐心，又要有等不起、慢不得、坐不住的进取心，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，把党中央决策部署落到实处，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

向前进，我们要有永不懈怠的使命感。胸怀千秋伟业，矢志民族复兴，我们党以百余年奋斗开辟了中国式现代化无比光明灿烂的前景。越是这个时候，越要增强忧患意识、保持战略清醒，千万不能在一片喝彩声中迷失自

我，决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。当此奋进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的关键时期，我们要紧紧团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以“攀登绝顶莫辞劳”的意志，过了一山再登一峰、跨了一沟再越一壑，一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。

大道至简，实干为要。面向未来，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有中国特色社会主义制度显著优势，有亿万人民众志成城、团结奋斗，我们一定能谱写中国式现代化更加绚丽的篇章，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间，中国的明天必将更加美好！

(新华社北京10月3日电)



10月3日上午，中国海军83舰编队离开香港，结束为期3天的舰艇开放活动。根据远海综合实习访问任务计划，将启程访问柬埔寨、泰国、新加坡3国。新华社记者 陈铨 摄

国务院安委办部署开展废弃矿洞排查封堵整治和严厉打击盗采盗挖行为

新华社北京10月3日电(记者黄翰铭)记者从应急管理部获悉，为严厉打击盗采盗挖矿产资源等非法违法行为，切实维护人民群众生命财产安全，国务院安委办办公室近日部署在全国范围内开展废弃矿洞排查封堵整治和严厉打击盗采盗挖行为。

今年以来，全国发生多起盗采盗挖致人遇难事件，直接威胁人民群众生命财产安全。盗采盗挖行为导致国家战略资源被破坏和浪费，通过非法渠道交易扰乱矿产市场正常秩序，增加产业链上下游企业运行成本与供应链风险。

国务院安委办办公室日前印发通知，组织多部门在全国范围内开展打击整治工作，推动各地区、各有关部门明确废弃矿洞排查封堵整治主体责任，全面排查摸清废弃矿洞底数，严格落实各项封堵整治措施，建立健全协同监管和打非治违长效机制，形成面上震慑、线上把控、点上管住的工作格局。

国务院安委办办公室有关负责人强调，本次打击整治工作要充分发挥各部门职能优势，加强统筹协调，压实各级责任，发动群众力量，通过精准排查、严格封堵、重拳打击和长效治理，全力遏制盗采盗挖事件发生。

我国海洋生态状况总体稳定

新华社北京10月3日电(记者王立彬)《2025中国海洋发展指数报告》显示，我国海洋环境状况稳中向好，海洋旅游等新业态迅速发展。

根据国家海洋信息中心、中国海洋发展研究会9月发布的这一报告，目前全国海洋环境状况稳中向好。海水水质总体保持稳定，2024年近岸海域水质优良(一、二类)比例为83.7%。海洋环境压力有效缓解，2024年重点监测的直排海污染源主要污染物排放总量比2015年下降超35%。

随着海洋生态保护修复有序推进，2024年全国海洋生态状况总体稳定，局部海域有所改善，珊瑚礁、海草床、滨海盐沼、红树林生态系统状况以优良为主。

海蓝滩净，海洋旅游市场持续升温，2024年沿海城市接待国内旅游人数同比增长超14%，全国邮轮母港累计客流量为上年的11倍以上。

安全使用涂层锅 这些产品标准需知晓

新华社记者 赵文君

厨房里的锅碗瓢盆，直接关系到家人的健康。有消费者反映，涂层锅用久了发现涂层掉了，现在一做饭就粘锅。

涂层锅产品应符合什么标准？选购时需要注意什么？记者近日从市场监管总局了解到，关于涂层锅已有一系列相关国家标准，为涂层锅的使用安全划定了更清晰的红线。

涂层锅是指内表面涂覆有防粘性涂层的锅具，主要用于烹饪时防止食物粘附。目前市面上常见的涂层主要为聚四氟乙烯(PTFE，俗称特氟龙)。

涂层应符合《食品安全国家标准 食品接触用涂料及涂层》的规定，标准中明确了原料要求、感官要求、总迁移量、高锰酸钾消耗量及重金属等理化指标。

涂层锅的金属基材应符合《食品安全国家标准 食品接触用金属材料及制品》的规定，标准中明确了金属基材和金属镀层中杂质元素含量要求。金属基材还应明确标示其材料类型及材料成分。如果其成分与我国国家标准牌号的成分一致，也可采用我国国家标准牌号或统一数字代号表示，如“铝合金3004”等。

《铝及铝合金不粘锅》和《铁质不粘锅》产品质量标准，主要规定了不粘锅的结构设计和物理性能，包括基材厚度、锅盖与锅身配合、手柄结构、不粘涂层的粘性和耐磨性等指标。

例如，锅盖与锅身配合应吻合，锅盖的连接处结实牢固不可松动；锅身应无裂纹，涂层表面应完整，无起泡、异物、爆点、龟裂等缺陷。手柄的材质应具有绝热性能；手柄结构应保证操作者在正常使用时，手不会碰到手柄上的紧固螺钉；手柄及其组件应不松动、不变形，手柄无裂纹。手可接触部分不应有毛刺或锋利边缘对使用者造成伤害的缺陷。

正确使用涂层锅，消费者需要注意以下情况：一是防止干烧。空锅加热会使温度在短时间内快速上升，而每种涂层都有其使用温度上限。二是防止温度过高。放油之后不要等冒油烟再炒菜，过高温度会损害涂层。三是避免硬物触碰涂层。选用耐热的硅胶铲或木铲，避免使用金属铲，不烹制硬骨头、贝壳类、螃蟹类坚硬食材，防止刮伤涂层。四是避免热锅立即用冷水清洗。烹饪完成后，刚炒完菜的锅还处于高温膨胀状态，若立即加入冷水，热胀冷缩易导致变形或损坏。五是避免用钢丝球刷洗。清洗锅时，选用柔软的海绵或抹布清洗，防止破坏涂层。

什么情况下，涂层锅需要更换？业内人士建议，如果锅体涂层出现明显的起泡、刮花、脱落时应及时更换。涂层脱落会导致不粘锅基材与食品直接接触，遇到酸性食品时金属基材易与食品中酸性物质反应，导致金属迁移到食品中。在正常烹饪情况下，如果食物有焦糊现象且清洗难度增加，说明涂层已严重受损，需要更换新锅。如果锅具发出异味或冒烟，很有可能是涂层在高温下发生了分解，需立即停止使用。

(新华社北京10月3日电)

景区“宠客”新闻频上热搜，折射了何种变化？

新华社记者 徐壮

这个国庆中秋假期，景区“宠客”新闻频上热搜。

河南开封清明上河园，突遇降雨的游客被送上厚厚的雨衣，端来热腾腾的姜茶；重庆知名景点洪崖洞前，千厮门大桥封桥又封路，让游客安心定格夜景；陕西礼泉，高铁站通往昭陵景区的公交车免费坐，机关单位院内停车位也向游客免费开放；甘肃敦煌、湖北赤壁、江苏扬州等地政府机关食堂里，游客直夸“好吃又实惠”……

景区的周到服务，“宠”着游客、通着民心、透着文明，为“流动的中国”增添了一处又一处温暖的风景。这些看似细小的变化，背后却是中国旅游业发展理念的深刻变化：过去是“一次性消费”思维，如今要打造“长远口碑”。

从“尔滨”给足“情绪价值”，到长沙拉满“不夜城”体验；从上海博物馆连续开放168小时的“博物馆不眠夜”，到苏州20余处“园

林夜游”构建起的夜间消费新场景，越来越多地方认识到，做旅游不仅要确保秩序和安全，更要做好服务、做好运营。一次难忘的出游体验，足以在社交媒体时代形成强大“种草”效应，引来源源不断的慕名者。

向游客提供优质的公共服务，成为旅游业的发展方向。文化和旅游部有关负责人表示，今年，结合新修订实施的《旅游景区质量等级划分》国家标准，将始终聚焦旅游景区服务质量、安全管理、游客体验、文旅融合等内容，推动各地持续加大A级旅游景区质量等级复核力度，实现“有进有出”的景区等级管理。

更为重要的是，随着我国进入大众旅游时代，旅游高质量发展已经开始转换赛道。“十四五”时期，全国新推出58家5A级旅游景区，新增A级景区约2600家，总数已经达到1.65万家，县域覆盖率提升至97%。要在如此数量庞大、类型丰富的景区中脱颖而出，如

何持续给游客带来宾至如归的体验感、新鲜感，成为一道发展旅游的必答题。

实力“宠客”，正是旅游竞争从比拼“硬件”到升级“软件”的生动反映，其内里是以游客为中心的深刻考量。毕竟，出门在外，谁不会遇上一些“突发状况”？谁没有一些“窘迫时刻”？旅客行李怎么存、停车充电难不难、风云突变咋处理、女厕排队怎么办……细节里有大道。

同从前总是大排长龙、无处歇脚、时有阻滞的景区相比，创造井然有序、绿色文明的游览环境，是“宠客”的应有之义。景区为游客考虑得越周全、准备得越充分、回应得越及时，越能体现景区的管理水平，越能实现游客“没来想来”“来了还想来”的正向循环。

“宠客”要到位，不仅需用心，还得有办法。这个假期，四川峨眉山景区新增了200台AI畅游宝、智能翻译屏及外骨骼登山设



8月11日，“蛟龙”号在北极冰区准备下潜(无人机照片)。

记者10月3日从自然资源部了解到，在日前进行的中国大洋92航次第一航段中，“蛟龙”号载人潜水器实现我国首次北极冰区载人深潜，并在北极海域成功完成了10余次载人深潜。

新华社记者 刘诗平 摄

政策加速落地！金融活水更好浇灌消费新生态

新华社记者 吴雨

支持提振和扩大消费，是金融服务实体经济的重要内容。近期，一系列金融政策加速落地，持续撬动服务消费供给，更好满足居民服务消费需求，支持消费新生态。

近日，家住广东东莞的蔡先生贷款10万余元购置了家居家电，在享受财政贴息后，省下了1000多元利息支出。他告诉记者：“我全程一键操作，银行系统自动识别出交易为家居家装消费场景，当时就享受到了政策红利。”

近期，商务部等9部门对外发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》，出台19条举措进一步扩大大服务消费。其中，在加强财政金融支持方面，特别提出“开展重点领域消费贷款贴息”。

记者了解到，随着9月《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》落地，金融机构用好用足政策，加大信贷投放力度，不断优化消费金

融产品和服务。

“在一系列消费政策引导下，我们全面启动系统改造、产品服务流程优化等相关工作，认真推进政策落地实施，在需求端进一步激发居民消费动能。”中国建设银行住房金融与个人信贷部消费信贷处处长杨哲介绍，截至9月末，该行已签署财政贴息服务协议的客户超60万户。叠加国补、地方补贴等多种消费政策助力，该行9月末消费贷款余额同比增长近三成。

挖掘消费潜力，一方面要助力消费者“省钱又省心”，另一方面要提升供给质量、优化消费环境。会撒娇卖萌、可陪伴聊天、能巡视预警……智能机器人正从专业领域向大众市场延伸，尤其吸引注重新鲜体验的消费者。

“今年以来，我们的阿尔法机器人销量增

速超过100%，企业的快速发展得益于金融支持。”南京蔚蓝智能科技有限公司副总裁孙李悦告诉记者，建设银行给企业授信1000万元的信用贷，并已连续两年续贷，有力支持了企业经营周转和产品迭代。

近年来，各家银行从供给端发力，扩大高质量信贷供给，加大对消费行业经营主体的首贷、续贷、信用贷、中长期贷款支持力度，强化金融支持提振和扩大消费的促进作用。

数据显示，截至7月末，全国服务消费重点领域贷款余额2.79万亿元，同比增长5.3%，较年初新增1642亿元。服务消费重点领域前7个月的新增贷款，较去年全年多增630亿元。

引导金融机构加大金融供给，离不开政策激励。今年以来，中国人民银行设立了5000

亿元服务消费与养老再贷款，并将科技创新和技术改造再贷款规模扩大到8000亿元，有助于支持扩大高质量服务消费供给。

“目前，金融机构申报服务消费与养老再贷款近600亿元，涉及经营主体近4000家、贷款5700多笔。”中国人民银行信贷市场司副司长杨虹在此前国新办发布会上介绍，今年上半年，科技创新和技术改造再贷款支持住宿餐饮、文体教育、旅游领域等项目近100项，签订贷款合同约119亿元。

为持续增强消费领域资金供给能力，中国人民银行还积极支持符合条件的金融机构发行金融债券、信贷资产支持证券，拓宽资金来源。今年前7个月，汽车金融公司等发行金融债券215亿元，发行信贷资产支持证券484亿元。

中央财经大学金融学院院长张学勇认为，作为连接政策、市场与家庭的重要纽带，金融正立足工具创新，发挥优化资源配置与引导消费结构升级的双重作用，为扩大消费总量与提升消费质量提供坚实支撑，让金融“活水”源源不断流向消费领域。

(新华社北京10月3日电)